

# 内蒙古包头

# 志愿服务 让城市更文明更有温度

乡村振兴志愿者多多益善

日前,“广东大学生志愿服务山区计划——广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动”(以下简称“志愿服务乡村振兴行动”)正式启动,计划每年招募选派青年志愿者,到粤东粤西粤北地区12市、肇庆市以及惠州市龙门县的乡村基层一线开展乡村振兴志愿服务。

人才短缺是乡村振兴的主要难题。所以,实施乡村振兴,首先要选好人才。“志愿服务乡村振兴行动”旨在为乡村基层一线输送人才,主要招募普通高校毕业生或在读研究生,以及符合广东择业期政策的往届毕业生。从志愿者选拔的“三优先”原则来看,该项行动鼓励专业对口的本科生加入,鼓励当地生源回户籍所在地服务,鼓励担任学生干部或志愿服务经历丰富的学生参与。他们或有专业优势,或熟悉乡土地情,或善于组织协调,更能够深入一线、扎根基层,富有针对性地开展志愿服务工作。

实施乡村振兴,要用好人才。“志愿服务乡村振兴行动”把人力资本开发放在首要位置,着力强化乡村振兴人才支撑。除安排一定数量的志愿者在驻镇帮扶工作队参加有关工作之外,该项行动将把资源力量安排在乡村基层一线岗位,参与乡村规划和产业发展、农产品电子商务推广、政策法律宣讲等工作,为的是以产业兴旺带动乡村振兴,以乡村善治促进乡村振兴,尽可能地激励各类人才施展抱负和才华。

实施乡村振兴,要留住人才。一方面,“志愿服务乡村振兴行动”作为引导和鼓励高校毕业生到基层服务的竞争性项目,将对政策支持力度大的地区加大志愿者派遣力度,以此保障支持志愿者扎根基层的优惠政策落实到位;另一方面,除了省市两级财政提供经费保障,“志愿服务乡村振兴行动”从就业、创业、升学等多方面帮助志愿者解决工作生活的实际问题,减少他们的后顾之忧,让愿意留在乡村、建设乡村的人留得安心。

乡村振兴需要引导资源要素向农村流动。人才作为发展的核心要素,更需要在城乡之间加快双向流动。“志愿服务乡村振兴行动”作为一项人才引进制度,将以志愿服务为核心,为广阔乡村吸引更多的人才、链接更多的资源,促使乡村振兴之路越走越顺畅、越走越宽广。

## 长沙市雨花区：“雷锋号护学岗”全面启动护“幼苗”

本报讯(彭团 刘爽)9月2日,湖南省长沙市雨花区全面启动“雷锋号护学岗”,365个规范的新护学服务岗亮相雨花区各中小学校、幼儿园门前,每天有2000余名志愿者热心服务护“幼苗”。

“雷锋号护学岗”人员主要由派出所民警、交警、学校教师及安保人员、家长、社区居民、巡防队员共同组成。牵着小朋友的手安全过马路、为孩子拦停校门口过往的电动车、给新生指引入校路线……志愿者们用行动维护着校门口的交通安全。

据雨花区文明办相关负责人介绍,从9月开始,雨花区创新推进护学行动升级,对“雷锋号护学岗”的人员组成、分工以及护学流程等进行规范要求,强调早晚上下学高峰时段校门前有专人护学,针对重点时段、重要路段还采取车巡、步巡方式强化护学效果。同时,建立健全隐患排查整治机制、督促检查机制、考评问责机制,实行“周督查、月调度、季讲评、年考核”的工作运行机制,在全区印发《雨花区“雷锋号护学岗”工作实施方案》,并下发《雨花区“雷锋号护学岗”考核办法》,并针对行业、部门、街道、学校出台了考核细则,要求各学校(幼儿园)建立护学岗工作台账,引导更多人参与护学行动。

家庭心理疏导项目,为特殊家庭提供专业的志愿服务。

东河区家庭教育研究会“家庭教育‘一堂课’”主题送课活动深入村镇社区,向社区居民开展“家庭教育”“文明礼仪”“心理沙盘”等志愿服务。

“拉话话”志愿服务队走村入户,从解决群众身边的“微小”事情做起,为农村空巢老人和困难群众提供陪伴和帮助。

……  
这些为群众量身定制的志愿服务,立足于基层发展实际,落脚于人民群众需要,在探索实践中推进包头市志愿服务工作向着更高层次迈进。

与此同时,各个志愿服务组织和广大志愿者大力拓宽志愿服务范围,提升志愿服务质量,积极回应社会关切和群众诉求,建立起多元化志愿服务机制,使志愿服务更精准、更有生命力。

草木蔓发,春山可望。

在包头,志愿服务已经成为城市的崭新名片,志愿精神已经成为人们竞相追逐的文明之光,有志愿者参与建设的新包头正以欣欣向荣之势向着更高质量的文明城市进发。

(《包头日报》娜默热)

如今,像孙敏和他的志愿团队一样具备专业救援能力的志愿团队在包头越来越多。

今年7月,在河南省洪涝灾害肆虐需要专业救援的时刻,昆区红十字会人道救援志愿服务队、固阳安达救援队带着包头这座城市的深情厚谊和赤诚关怀,分赴河南参与救灾。

这些专业救援志愿团队思想过硬、训练有素,掌握专业救援技能,配套完备救援装备,更用志愿奉献、博爱人道的精神,向需要帮助的地区和人员伸出援手,向广大市民宣传安全防护知识,教授急救技能,用专业和责任守护人民群众生命财产安全。

志愿服务是衡量一个城市文明程度的重要标准,也是推动社会变得更加和谐美好的积极力量。人民群众有什么需求,志愿服务就努力提供什么服务,这是志愿服务具有持久生命力的源泉。

科技志愿者分赴包头市各企业、社区、乡村开展科技助力乡村振兴和产业发展、科普讲座及医疗义诊进社区活动。

包头市社区服务联合会执行开展的“拥抱折翼的天使”特殊

从精神上敬佩李西芬,更是从实际行动上向李西芬看齐,他们奔走宣传文明、热心维护文明。

参与志愿服务,共建和谐家园,已成为志愿者们们的共识,并自觉付诸行动,他们在新时代焕发出夺目的光彩。崇德向善,已成为包头这座城市的精神坐标。

广大志愿者是长久陪伴在群众身边的贴心人,更是在危难时刻挺身而出的真英雄。临危不惧,冲锋在前,哪里有困难,哪里总会有志愿者的身影出现。

“入小区消毒,在路口设卡执勤时务必做好自身防护,要为自己负责,更要为大家负责。”

这是在全国打响新冠肺炎疫情防控阻击战的关键时刻,固阳县安达救援队长孙敏向他的队员们反复强调的一句话。

召集队员、电话会议、着手准备,请战出征、参与抗疫。

在危难时刻,固阳安达救援队志愿者团队为固阳县内8个街镇社区辖内几十个小区开展消杀工作,路口村口设卡执勤,对接保障物资供应,孙敏和他的队员为人民的安全筑起了牢固的健康防线,更在疫情常态化防控的各个阶段时刻保持战备状态,成为群众身边的好“安达”。

广大市民严冬里的一杯热茶,酷暑下的一丝凉风。

在志愿精神的浸润和滋养下,包头正在蜕变为一座志愿之城。数据显示,截至2020年,包头市在全国志愿服务信息系统(内蒙古)平台注册志愿者人数达37万,占全市人口的13%,注册志愿服务团体1659个。志愿者的善举让微光成炬,温暖了鹿城。

一人兴善,万人可激。

志愿服务的理念是学习雷锋,奉献他人,提升自己。广大志愿者用润物无声的服务将文明的种子在城市“播撒”,用持之以恒的行动为创建全国文明城市“代言”,于无形中培育出更多文明硕果。

自治区助人为乐道德模范、“老剪刀”李西芬,58年为群众免费理发的善举不仅温暖了身边的居民,更在稀土高新区盛唐路社区形成了一股“学雷锋”热。

李西芬坚持每月为居民义务理发,还成立了一支百余人的老年义务巡逻队,在他的带领下,社区的老邻居老伙计们都成了志愿者,佩戴上荣光的红袖标走街串巷巡逻检查。

榜样的力量让广大群众不仅

绿树荫浓,道路洁净,如今,走在内蒙古包头的大街小巷,你定会不期而遇。

在街头路口,志愿者们进行文明劝导;在村镇社区,志愿者们提供暖心服务……志愿者的身影已经成为一道流动的风景,他们在志愿服务中弘扬志愿精神,积极培育和践行社会主义核心价值观,传递社会正能量,让志愿服务之花在城市的每个角落绚烂绽放。

“大爷您看,点这个选项就可以进入健康码申领页面。”这几天,在青山区万达金街“萤火虫”城市驿站,科学路街道纺织社区的志愿者们开展了一场助老服务活动,在社区居住的老年人们在志愿者的帮助下学会了用智能手机申报健康码、退休认证、生活缴费等一系列便捷操作。

志愿服务活动如萤火虫般,用星星点点的光芒照亮了社区生活,这个在城市中心成立的城市驿站也充分发挥志愿精神的宣传站作用,在推进新时代文明实践的过程中成为服务群众的重要阵地。

城市中不同身份的人在这里汇聚,在关爱中互相温暖,志愿者们让驿站成为服务社区居民和



党史学习教育开展以来,贵州省凯里市积极组织党员开展「我为群众办实事」实践活动,充分发挥共产党员的先锋模范作用,采取「党建+河长制」管理模式,成立党员巡河队、党员清河队,促进河道清生态美。图为近日,该市党员志愿者在开环街道寨瓦村巴拉河清理河道垃圾。

龙令智摄

# 河南驻马店

# 6万多名志愿者全力守护 人民群众“生命线”

赵成福 胡文斌

8月4日河南省驻马店市文明办、市志愿服务联合会发出倡议《让“志愿红”守护“大天中”》后,驻马店市各县区新时代文明实践中心(所、站)志愿者和各志愿服务组织闻令而动,先后有6万多名志愿者积极投身到新冠肺炎疫情防控第一线,守护人民群众“生命线”。

志愿者多付出一些,群众就更安全一些。驻马店市各级党员志愿者主动作为,积极报名,市中心城区先后有500多名党员志愿者报名参与市区重点小区、无主管小区的疫情防控工作,对中心城区所有小区出入口和人员密集场所进行分类值守,每个值守点均成立临时党支部,充分发挥党员的先锋模范作用,当好广大居民的“守门人”,让党旗在防疫一线高高飘扬。

哪里有需要,哪里就有他们

的身影。全市各单位认真组织职工志愿者扎实开展疫情防控志愿服务,筑牢抗疫防线。市总工会积极响应,联合西平县、遂平县、驿城区、开发区工会,筹集专项资金20余万元,开展全市范围内走访慰问一线医护人员活动。结合“我为群众办实事”实践活动,组织动员全市广大职工志愿者深入各核酸检测点开展志愿服务,引导市民进场,减少等候时间,加快检测速度,组织专业志愿服务力量开展“红色代办”“法律咨询”“心理服务”等相关工作,多方位做好疫情防控形势下的多种专项服务。

疫情无情人有情,甘当表率冲在前。“中国好人”、驻马店市道德模范郭保刚和翟春蕾为驻马店市蛟龙义务救援队送去消毒液、方便面、矿泉水、鸡蛋等物品。家住驿城区东风街道办事处

林栖园小区的“驻马店好人”涂善珍、潘永锋夫妇,疫情期间一直奔走在抗疫一线卡点做公益,夫妇俩还带领爱心人士先后到市儿童福利院、市城乡一体化示范区刘阁街道办事处和驿城区东风街道办事处,送去口罩、消毒液、酒精等防疫物品,用实际行动支援疫情防控第一线。

抗疫一线是最好的思政课堂,大学生志愿者积极参与疫情防控。上蔡县共青团共招募青年志愿者1200余名,其中在校近1000名,分别驻扎在全县26个乡镇(街道)的639个疫情防控监测点。正阳县团县委成立疫情防控青年突击队,组织青年积极有序参与疫情防控工作,就读于南阳理工学院的一大学生翟嘉豪,毫不犹豫地报名参加,与基层党员干部、工作人员并肩作战、坚守一线。

## 江西：点单式文艺志愿服务

为提高文艺志愿服务精准化水平,实现供需对接,自9月5日起,江西省文联“万名文艺家下基层”点单服务项目向全省所有县(市、区)新时代文明实践中心正式开放,各中心可根据当地群众的文艺需求进行点单。

该服务项目包含198个子项目,于今年7月在全省33个试点县(市、区)新时代文明实践中心试运行,为1300余名基层群众和文艺爱好者进行了文艺辅导、文艺授课等文艺志愿服务,服务时长256个小时,获得基层群众的一致好评。

目前,江西省文联、省文明办将省文联所属文艺家协会提供的文艺志愿服务项目,统一纳入了江西省新时代文明实践志愿服务平台项目库,建立起“群众点单、文联派单、文艺家接单、受众评单”的服务机制,为长效化、常态化开展文艺志愿服务活动奠定了基础。(《江西日报》黄锦军)